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Nacka får överenskommelse med miljö- och klimatfokus

Moderaterna, Centerpartiet, Liberalerna, Kristdemokraterna samt Miljöpartiet de gröna i Nacka är överens om en begränsad samverkan under mandatperioden 2022–2026. Syftet är att förstärka miljö- och klimatarbetet samt komma överens om hur vissa frågor ska hanteras för att skapa grund för ett stabilt styre i kommunen. Överenskommelsen betyder även att partierna ingår en valteknisk samverkan för tilldelning av platser i kommunstyrelsen, nämnder och bolag.

Förstärkt miljö- och klimatarbete
Partierna är överens om ett politiskt 25-punktsprogram som ska bidra till Nackas gröna omställning och ett förstärkt miljö- och klimatarbete. Bland annat handlar det om att en klimat- och miljödirektör ska tillsättas för att leda och samordna kommunens miljö- och klimatarbete och att kommunstyrelsens miljöutskott stärks. Bland punkterna finns även bl.a. ett program med insatser för renare sjöar, mer solceller, cykelsatsningar samt ett ökat skydd av natur.

Stabilt styre i kommunen
För att säkra att kommunen kan styras under mandatperioden har partierna enats om ett antal principer för kommunens styre samt hur större projekt ska hanteras under mandatperioden. Det innebär att Mål och budget kommer behandlas som helhetsförslag där partierna inte stödjer yrkanden utöver de egna förslagen. Miljöpartiet kommer precis som tidigare rösta på sin egen budget. Påbörjade investeringar och lagakraftvunna detaljplaner ska fullföljas för att garantera ett fortsatt arbete för tunnelbanan och utveckling av centrala Nacka samt lokalcentrumen.

Fria att forma sin egen politik i övrigt
Det är ett gemensamt ansvar för partierna att genomföra delarna i avtalet och det kommer följas upp och utvärderas löpande. För frågor som inte regleras där är partierna fortsatt fria att forma och driva sin egen politik. 

Överenskommelsen bifogas separat till pressmeddelandet. 









· Jag är stolt över den här överenskommelsen, den är bra för Nacka. Dels ger den förutsättningar för oss att kunna styra stabilt de kommande åren, dels är det här den största miljöpolitiska överenskommelsen i Nacka hittills. Det är konkret och resultatinriktad politik när den är som bäst. Det blir renare sjöar, fler laddstolpar och mer skyddad natur – precis det jag tror att Nackaborna efterfrågar, säger Mats Gerdau (M), kommunstyrelsens ordförande.

· Den här överenskommelsen möjliggör att vi kan fortsätta och stärka det offensiva klimat- och miljöarbete i Nacka som Centerpartiet och Alliansen påbörjade 2014 och som är helt nödvändigt för att klara den klimatkris vi befinner oss i. Jag är också glad att vi genom överenskommelsen säkerställer att ytterkantspartierna hålls borta från avgörande inflytande i Nacka, säger Johan Krogh (C).

· Med denna samverkan säkerställer vi ett stabilt styre i Nacka. För oss i Liberalerna är det viktigt att vi nu kommer sätta än större fokus på klimat- och miljöarbetet i kommunen och hålla ytterkantspartierna borta från inflytande, säger Gunilla Grudevall-Steen (L), kommunalråd.

· En begränsad samverkan med Miljöpartiet ger oss Kristdemokrater möjlighet att få genomslag för vår politik och säkrar ett stabilt styre. Det möjliggör framdrift i många viktiga frågor. Vi Kristdemokrater välkomnar ett tydligt fokus på hållbarhet, säger Karin Teljstedt (KD), kommunalråd.

· Miljöpartiet gick till val på att öka takten i Nackas klimat- och miljöarbete och som miljöpartist är jag stolt över den här överenskommelsen med 25 punkter grön politik där Nacka blir drivande i omställningen till ett mer hållbart samhälle med satsningar på hållbart resande, klimatsmart byggande och mer skyddad natur. Jag ser fram emot att Nacka nu steppar upp sitt klimat- och miljöarbete och jag är också nöjd med att vi i Miljöpartiet fortsätter i opposition där vi kan forma vår egen politik och vara en blåslampa i de här frågorna, säger Desha Svenneborg (MP).
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